

## LA ACTUACION DEL DIRECTORIO MILITAR

### Se rechaza el crédito de 21 millones de pesetas para gastos secretos de Africa. - No existen dificultades para la prórroga del crédito de 42 millones. - Nuevos nombramientos. Inspección en el Ayuntamiento de Valencia

### El epílogo de una actuación

#### Cómo se fugó el señor Alba y puso a salvo su fortuna

El señor Alba fue hábil hasta el último momento de su vida política. Su fortuna, que se hace ascender a catorce millones de pesetas, ha puesto a salvo detalles interesantes de su fuga. Lo que hace y dice en el destierro.

#### Un caso singular

No recordamos un caso semejante al del señor Alba. En todos los países del mundo se han producido revoluciones y han sido juzgados y condenados hombres públicos cuya actuación se estimaba funesta. Tampoco se han dado casos de expatriación por los inculcados no han querido esperar el fallo de los tribunales o de la opinión pública, pero casi siempre a esas fugas han precedido determinaciones que fueran como el aviso para que los acusados se dieran cuenta exacta del peligro que corrían.

En el caso del señor Alba no ha sucedido nada de eso; apenas iniciado el movimiento que derribó al Gobierno, mejor aun antes de que éste fuera conocido por la mayoría de los ciudadanos, el señor Alba había preparado su deserción abandonando a sus compañeros y disponiéndose todo para que el instante sucesivo de los sucesos no le cogiera en su país.

Quiere ello decir que el fuere político, sin conminación de ninguna clase, decidió poder tierra por medio y acogerse a la inmunidad que representa vivir en tierra extraña. Esa es la más formidable acusación que pesa hoy sobre el señor Alba, porque nos advierte a todos que el exministro de Estado tenía plena conciencia de su culpabilidad y sabía muy bien lo que a sangre fría estaba haciendo con los intereses y con el porvenir de la que para todos, menos para él, sigue siendo la patria española.

Y es verdaderamente alarmante, in concebible, que un hombre que hoy se encuentra en la situación en que todos le vemos, haya podido estar hasta unas horas teniendo antes en sus manos los destinos de España, aconsejando al Rey, conviviendo con las más elevadas personalidades de la sociedad española y hasta despreciando a los que en cumplimiento de sagradas obligaciones le acusaban, más que por encono contra él, por el deseo nobilísimo de salvar al país de una catástrofe.

No sabemos qué dirán ahora los partidarios, los amigos y los redentores de Alba.

El ejemplo de Alba no podrá ser olvidado en mucho tiempo, porque solo así se tendrá la previsión de examinar escrupulosamente la conducta de los hombres a quienes se confía el manejo de los intereses nacionales.

Pero como el objeto de estas líneas no es comentar sino sencillamente informar a los lectores, vamos a recoger algunos datos curiosos de la evasión de Alba y de cómo ha puesto a salvo su fortuna.

#### Pormenores de la huida

Un colega de San Sebastián ha dado cuenta de cómo pudo burlar la vigilancia de las personas que tenían el encargo de no perderlo de vista.

Con esas notas y con los detalles minuciosos que nosotros hemos recibido de Biarritz y de San Sebastián, vamos a reconstruir el episodio.

El día 12, por la noche, el señor Alba se encontraba con su esposa en el baile que había organizado en el Palacio de Miramar. A eso de las doce se acercó al Rey y le dijo:

—Señor, he de manifestar a vuesa majestad que dimito con carácter irrevocable.

—¿Por qué? — preguntó.

—He consultado ya con el presidente del Consejo?

—No — respondió el señor Alba.

pero ahora mismo lo haré por teléfono.

Inmediatamente abandonó el baile y se retiró al ministerio de jornada. En la mañana del jueves le visitaron el exministro de Estado don Natalio Rivas y los señores Gayarre y Bahamonde.

A esa hora habían ya dado cuenta desde Madrid al señor Alba de que en el manifiesto del general Primo de Rivera se disponía su procesamiento; y estas noticias, unidas a las que con anterioridad había recibido el señor Alba también de unos amigos suyos que se encontraban en Madrid y estaban bien enterados de la preparación del movimiento, decidieron al que todavía era ministro de Estado a ganar la frontera.

Hábilmente, Alba manifestó que se proponía marchar a Noja, provincia de Santander, para permanecer algún tiempo al lado de su madre que se encontraba enferma.

Esto ocurría al mediodía del jueves, y en ese momento dos redactores del "Pueblo Vasco" visitaron al señor Alba con el deseo de conocer sus impresiones. Encontraron a don Santiago un poco inquieto, y advirtieron visibles deseos en él de mostrarse tranquilo. Le acompañaba en ese instante el duque de Tovar, y apenas los periodistas habían empezado su interrogatorio, un funcionario del ministerio llamó aparte al ministro y le dijo en voz baja algunas palabras que produjeron una gran impresión, que, a pesar suyo, reflejó en el semblante del jefe de la izquierda liberal. Minutos después se le despidió afablemente de los periodistas.

#### Cómo se internó en Francia

El señor Alba dispuso que sin pérdida de tiempo se preparase su equipaje. Sacó de algunos cajones varios papeles, que guardó en el bolsillo de la americana, y ya fuera del despacho, en voz alta, dió órdenes para que se acelerasen las operaciones que había dispuesto, añadiendo que quería salir temprano, pues parecía que el tiempo amenazaba lluvia y deseaba llegar a Noja antes del anochecer.

Después, como si le asaltara un recuerdo, parece que dijo delante de los funcionarios y algunos sirvientes:

—Se me olvidaba lo principal. Y dirigiéndose a la puerta, subió al coche oficial que le aguardaba.

La escolta de Policía que tenía a su servicio, creyendo que el señor Alba iba ya de viaje o que se dirigía a algún sitio de la población, le siguió como de costumbre.

En este punto ya son un poco contradictorias las versiones, porque mientras unos afirman que el exministro de Estado entró en Francia en el coche del Centro Electrotécnico, aseguran otros que no pasó de Irún, y que allí, con un pretexto, bajó del coche dando orden de que éste se volviera a San Sebastián a recoger unos papeles que había olvidado, y que lo que daría aviso por teléfono al ministerio de jornada.

—Parece que en las afueras de Irún los amigos del señor Alba le esperaban en un coche Ford, y que en éste emprendieron el viaje a Biarritz.

Como ya había pronosticado el fugitivo, a poco de entrar en territorio francés se despegó una fuerte tormenta, con lo que parecía que el cielo quería despedir al hombre que tantas tristezas y conflictos dejaba sembrados en su país.

#### La fortuna del señor Alba

Hace algunos meses se publicó en este periódico un entrefilet, en el que se advertía que cierto personaje político, según versiones muy autorizadas, estaban enviando cantidades de dinero respetables a Bancos extranjeros. Suponíase que los fondos eran situados principalmente en entidades bancarias de Londres.

Las personas que conocen íntimamente la situación del señor Alba, creen saber que la fortuna del exministro de Estado pasa hoy de 14

"Estudiando la psicología de los políticos de profesión en todos los países parlamentarios, se observa que aquello que los impulsa a la vida pública es la necesidad de sentir con fuerza su personalidad y de manifestarla en todos conceptos. Esta necesidad se llama ambición o sed de mando. No haré objeción a semejantes designaciones siempre que se las defina. ¿Qué es la ambición? Es verdaderamente el deseo ardiente, desenfrenado de honores, esto es, de satisfacciones exteriores de la vanidad? Es te móvil puede inspirar a comerciantes enriquecidos el deseo de entrar en la Cámara de Comercio o en el Municipio; en la carrera de un Distraído, de un Kossuth, de un Lassalle, de un Gambetta, ningún papel juegan. Tales hombres únicamente se agitan por recibir en la calle el saludo de los imbéciles presumidos o importunos, por vestir un traje chillón y ridículo, y llevar pesadamente a su alcance periodistas, biógrafos y fotógrafos. No es por satisfacciones de ese género por las que se expondrían los hombres políticos que he citado antes a las crueles miserias de la vida pública, de esta vida que en medio de nuestra pacífica civilización renueva todas las condiciones de la existencia de los primeros hombres.

Los diputados de última fila que no juegan su parte en los Parlamentos sino como coristas o figurantes, pueden tener otros móviles; se agitan para atrapar empleos para sí o para los suyos; de taladrar a escondidas el tonel del Estado e introducir una paja en el agujero y deleitarse bebiendo gratis; estos *politiquillos* y *sacos de noche* (*carpet baggers*), como se les llama en la América del Norte; estos cazadores de puestos, mendigos

millones de pesetas, y que de esa cantidad no tiene un céntimo en su bolsillo. Solo le queda aquí el magnífico palacio en que habitaba en la calle de Diego de León, y que, como se sabe, es de su propiedad. Se supone que de ese palacio han desaparecido también todos los objetos de valor, que fácilmente han podido ser sacados en unos días, bien para llevarlos a Francia, bien para guardarlos en casa de algunos amigos del señor Alba. Desde luego, todos los papeles de interés, como ya dijimos en una nota de información hace dos días, fueron recogidos la noche siguiente de haberse interrumpido en Francia el político español.

Otros muchos detalles nos refieren de la evasión del señor Alba; pero no son propios de una información en periódico que, como el nuestro, se ha limitado siempre a examinar la actuación pública de los políticos.

#### La vida actual del fugitivo

Fecha anterior en Biarritz, hemos recibido una carta de personas que han hablado con el señor Alba y que le han visto en el hotel donde se hospeda. Nos dicen que el exministro aparenta estar muy tranquilo. A pesar de esta actitud, el señor Alba sabe muy poco, a tal punto, que la mayoría de la colonia española que en Biarritz se encuentra, no obstante la natural curiosidad, no ha podido verle una sola vez. Parece que el señor Alba tiene el propósito de marchar muy en breve a París y desde allí a Londres, haciendo después un largo viaje por el extranjero.

Con frecuencia le visitan amigos suyos, llegados de España, y que so-

de condecoraciones y parásitos del presupuesto, solo son obreros pagados por los jefes, seres inútiles, y de ningún modo partes esenciales en la máquina parlamentaria. Respecto a los jefes, las ventajas materiales de su situación son secundarias a sus ojos. La principal es el libre desenvolvimiento de una personalidad que experimenta dolorosos calambres si tiene que permanecer encogida.

Ninguna palabra aparece con tanta frecuencia en este orden de cosas como la palabra "Yo". Yo y nada más que yo. Esto es porque el Parlamento es precisamente el triunfo, la apotheosis del egoísmo. En teoría, debe ser la solidaridad organizada; en la práctica es el egoísmo erigido en sistema. Con arreglo a la ficción, el diputado se despoja de su individualidad para sumarse con un ser colectivo impersonal por quien piensa, hablan, quieren y obran los electores; en la realidad, los electores por el arte electoral se despojan de todos sus derechos en favor del diputado, y éste adquire todo el poder que aquellos pierden. En su programa, en los discursos que solicita el voto de sus electores, el diputado entra naturalmente en aquella ficción; allí él no se mueve más que por el interés público; ahíella trabajar solo por el bien general, desea olvidarse de sí mismo en provecho del pueblo. Más estas son fórmulas que hasta el más sencillo y más condescendiente elector no cree nunca a la letra. ¿Qué es para el diputado el interés general y el bien público? Puro negocio de comercio; el diputado quiere subir y el elector debe saber su escalera.

¿Trabaja para el pueblo? ¿Quién piensa en ello! Es el pueblo quien debe trabajar para él. Se ha dicho que los electores son un *ganado de votos*; esta metáfora es de una rara exactitud.

El Parlamento ha creado condiciones enteramente análogas a las del tiempo patriarcal. Los diputados ocupan cargo de patriarcas; su poder se basa sobre su riqueza, que consiste en la posesión de grandes rebaños. Solo que actualmente no se componen estos rebaños de vacas ni carneros, sino de aquel ganado metafórico que el día de las elecciones deposita su papeleta en la urna electoral. Rabagás debía ser una caricatura y una sátira; más bien me parece un tipo real. Nada hay sorprendente ni risible en que el gran revolucionario Rabagás, una vez llegado al poder con el concurso del pueblo, emplee contra éste absolutamente los mismos medios de gobierno y de opresión que en sus incendiarios discursos había denominado crímenes de los ministros que los empleaban. Este cambio me parece lógico y natural. El político no lleva en sus acciones otro objeto que la satisfacción de su egoísmo. Para subir necesita obtener el apoyo de las masas. Más no se obtiene tal apoyo sino a fuerza de promesas y de tradicionales frases de afecto que se pronuncian maquinalmente, como un mendigo pudiera rezar un Padre Nuestro. El político se somete sin tubear a este uso. Cuando ya está nombrado por los electores, se halla satisfecho su amor propio, y las masas como pletamente dispersas a sus ojos, para no surgir de nuevo hasta que aquellos les amaten con despojarle de su poder. Entonces hará por conservarlo lo mismo que hizo para adquirirlo. Según las exigencias de la situación, apelará de nuevo al repertorio de promesas y frases de afecto, o amezará con el puño a los que murmuren. Este es el encadenamiento de premisas y de consecuencias lógicas que se denominan sistema parlamentario.

MAX NORDAU

lo permanecen algunas horas en Biarritz, regresando a San Sebastián.

#### ¿Qué prepara el fugitivo?

El señor Alba ocupa en el Hotel du Palais, de Biarritz, las habitaciones números 38 y 39 del segundo piso.

Diariamente comen con él varios españoles — será españoles, efectivamente? — y de algunos de ellos se vale para transmitir instrucciones a sus amigos de España, porque no quiere confiarse al correo.

Conferencia, frecuentemente, con París, y según todos los síntomas, prepara un viaje a la capital francesa. (De "La Acción").

#### Peícula del día

#### Efemérides para el mañana

Nosotros — bien lo sabe Alá y todos aquellos que tienen la dicha de tratarlos personalmente, — no somos supersticiosos. Tanto, que no omitimos ocasión de oponernos en la acción a prácticas inveteradas, como, por ejemplo, cortarse el pelo después de comer o cortarse las uñas en un día de la semana que tenga r. No hemos vacilado nunca en emprender un viaje un día 13, ni tendríamos inconveniente, en tal día, de recibir cualquier alegría o la notificación de que se nos instituya herederos de una cuantiosa herencia.

Naturalmente, que pensando así, no nos sorprendió que el día 13 de

este mes se produjera un gran acontecimiento, halagüeño.

No nos extraña, pues, que desde dicho día, que fué memorable, se sucedan los días dignos también de llamarse históricos. Todos, desde el día 13 hasta hoy, merecen tal calificación, especialmente el de ayer. Tenemos un amigo que ha regresado esta mañana de Madrid y que nos ha contado del día de ayer cosas tan pintorescas y peregrinas, que hacen que nos afirmemos en nuestras creencias apuntadas.

Y no crea el lector que se refería a cosas ignoradas o secretas, sino del dominio público; a un asunto tan simple y natural como el de los empleados de los ministerios. Fué el día de ayer un día verdaderamente histórico.

Sin que a nadie extrañara el vehementemente deseo que sintieron todos simultáneamente de cumplir con su deber, ayer a las nueve en punto estaban todos los ministerios invadidos por sus propios funcionarios. Y ocurrieron casos como el siguiente o parecidos, cuya gracia nadie se atreverá a negar.

—Perdone, caballero — decía un ordenanza al paso de uno que llegaba. —Por aquí no pueden pasar más que los empleados.

—Por eso yo debo pasar. Yo soy empleado de este ministerio.

Y el ordenanza sonreía mestisofélicamente, como queriéndole decir:

—Acabe usted ya, asafura! Si lo sabré yo, que estoy aquí desde Romero Robledo!

## SILUETAS



### Nuestra historia política

Un amigo nuestro muy dado al tipeo y maníaco del coleccionista, nos ofrece una colección de frases y conceptos nuestros, publicados en estas columnas; son frase y conceptos separatistas de que "El Mercantil" pretendía delatarnos. Nosotros hemos resistido la tentación de nuestro amigo, porque no creíamos necesarias proclamaciones de esta naturaleza. Pero para deshacer de una vez a la insidia mercantilista, ahí van:

(Crisis del 12 de enero de 1922.)

"Se está resolviendo el porvenir del Mediterráneo; Francia e Italia toman posiciones; todas las naciones se agitan ante la Europa nueva que quiere resurgir. ¿Estará España ausente de todo ello? Los Gobiernos de tertulia, los interinos o insolentes, pueden hacer a España el más grande perjuicio."

(Con el anterior motivo también.)

"Son tan pocas las ocasiones en que la opinión española se manifiesta con elocuencia y decisión, que cierta mente su actuación actual es digna de elogio."

(Sobre el derecho de España sobre Tánger, 19 enero de 1922.)

"¿Quisiéramos, por el contrario, que Tánger fuera para España un símbolo de plétora de vida."

(Sobre lo mismo, 19 enero 1922.)

"En cambio, para España es la unidad de su zona, es la pacificación de la misma, es el reconocimiento de su plena autoridad en la obra del Protectorado. En Tánger la mayoría de su población es española. Además, la internacionalización es absurda y perjudicial para Tánger, porque se mantiene el atraso material de la población y su puerto, pues los continuos roces entre las distintas legaciones de las potencias para la concesión de obras públicas, impide la obtención de cualquier cosa que signifique mejora."

(Sobre el discurso de Cambó en la sesión del Congreso del día 16 de marzo, 18 marzo 1922.)

"Nosotros solamente le recomendamos que en sus impugnaciones del Parlamento no vea la representación justa de España, sino un falseamiento de su espíritu y de la tradición liberal."

(Con el anterior motivo también, 20 marzo 1922.)

"¿Triunfará algún día el pensamiento conciliador de Cambó? ¿Se convencerán los remisos de que es perfectamente compatible la autonomía de las regiones con la fortaleza española, es más, que aquella es condición para ésta?"

(Al restablecer las garantías constitucionales Sánchez Guerra, Primavera abril 1922.)

"Para conquistar con poca nobleza votos y adhesiones, entendemos que ha obrado Sánchez Guerra, al restablecer las garantías constitucionales, no por idealismo ni por convicción, reanudando el procedimiento co-

pero tenía razón el recién llegado. Solo que no había ido nunca por el ministerio, ni siquiera a cobrar, por que se lo mandaban a casa. Y cuando pasaba hacia el interior, los demás empleados le preguntaban qué de seaba. Ni siquiera le cobocian... Y resultó después que aquel aluvión de empleados no tenían ni sillas para sentarse... Por eso, con mucha razón, pudo decir uno de los que ayer, por primera vez, pisaba el suelo del ministerio:

—¿Ven ustedes? Por eso yo no venía siquiera. Me esperaba que algo inexplicable tenía que ocurrir. ¡Mi ren ustedes que no haber para mí silla donde sentarme ni mesa donde tra-

rrüptor que tanto daño ha causado a España."

(Sobre el problema de Marruecos, 11 julio 1922.)

"La situación de España en Marruecos, la crítica acerada y justa de la actuación española en aquellas tierras, la desgracia que la acompañaba moral y materialmente, plantean un interesante problema de capacidad, que constituye la preocupación honda de algunos intelectuales y de escasos políticos. Sin embargo, nada más útil que una detección reflexiva y una generalización de estas preocupaciones."

(Combate de Tifarauti, 23 agosto, 1922.)

"¿Qué pensamos, pues, de las últimas operaciones? Nos felicitamos de que los españoles que encerrados en Afrax y Tifarauti por la torpeza del Gobierno, esperaban el sacrificio cruel, haya sido librados. Nos felicitamos aún más de esa fortaleza con que nuestros soldados han vencido la resistencia mora, porque valoriza a nuestro hombre, cuyo prestigio ante el mundo estaba en quiebra. Nos alegra todo lo que suponga respetabilidad del valor humano, necesario en los contactos con pueblos inferiores."

(Problema de Marruecos, 25 agosto 1923.)

"No. Creemos que a España no le asusta la misión de Marruecos por falta de energías y de fuerza; creemos que como colonia Argelia, por beneficio para Francia, a nuestro pueblo no le hubiese repugnado el contacto ni la colaboración en el Marruecos español. Entre los pueblos más meridionales de la Península y ciertos pueblos marroquíes de selecta prosapia, hay aproximaciones que hubiesen facilitado inteligencias provechosas entre los dos pueblos."

(La República rifeña. Día 29 agosto 1923.)

"Este bulo de la República rifeña va ya corriendo por el mundo, no hacemos de ello los comentarios cómicos a que se presta. El Riff República democrática! Los rifeños votando a los 21 años! etc., etc. No es cosa de risa. Es bien conocido el procedimiento de inventar Repúblicas y Estados para perjudicar al enemigo."

Y ahora se intenta aquí incrustar entre Ceuta y Melilla ese fantástico Estado, cuya invención es repugnante y con la cual se intenta impresionar a Europa."

Unas palabras más. Los momentos imponen a toda conciencia honrada una gran preocupación y una gran responsabilidad en el opinar. Creemos que la censura nos dejará decir lo siguiente: Desearnos una reconstitución integral de la vida pública. No abandonamos nuestros ideales ni en un solo ápice. Estamos donde estábamos. Desearnos colaborar en la obra emprendida. Pero nos reservamos la censura para cualquier ataque a nuestros ideales, venga de quien viniere.

MARIAN

Anuncio usted en

La Correspondencia de Valencia

# Noticias de toda España

## La reunión del Directorio

Madrid 18. A las siete y cuarto terminó la primera reunión del Directorio militar, que comenzó a las cuatro de la tarde.

Saló primeramente el marqués de Estella, el cual dirigiéndose a los periodistas, les habló en los siguientes términos:

"Ya han visto ustedes: hemos estado reunidos tres horas en unión del general Aizpuru y del subsecretario de Estado, dedicando todo este tiempo a Marruecos.

He interrumpido dos veces la reunión para recibir a los embajadores de Inglaterra y Francia.

El Directorio ha acordado una ponencia, que estará terminada el jueves próximo, y en este día, que es el último que permanecerá en Madrid el alto comisario, volveremos a reunirnos a las cuatro de la tarde."

Como los periodistas observaron que el presidente del Directorio llevaba una cartera en la mano, le preguntaron si iba a Palacio a someter algún decreto a la firma de don Alfonso.

"No—replicó el general.—Mañana aparecerá en la "Gaceta" el decreto relativo al separatismo. Mañana a las diez y media—añadió—haré la presentación a don Alfonso del Directorio."

A la reunión de ayer, además del Directorio definitivo, asistió también el Directorio interino.

Los periodistas conversaron unos instantes con el general Aizpuru, a quien felicitaron por su nombramiento de alto comisario.

El general hizo análogas manifestaciones a las del presidente, y también dijo que creía que el jueves por la noche podrá marcharse a tomar posesión de su nuevo cargo, deteniéndose unas horas en Córdoba para pasarlas al lado de su hijo.

## Una carta del general Primo de Rivera al Raisuli

Como hoy es esperada la carta que en su telegrama anuncia el Raisuli, el presidente del Directorio le contestará en los siguientes términos:

"Agradezco las frases afectuosas y de consideración que me ha dirigido, reiterando vuestra sincera adhesión a España y al Rey, mi augusto Soberano, con ocasión de la implantación del nuevo estado de cosas, con vuestra lealtad y amistad y nuestro reconocido prestigio, garantía de que la paz reinará en esa zona.

He elevado a la superioridad vuestro Mensaje, con la seguridad de que mi augusto señor lo estimará y le será de satisfacción conocer esa nueva prueba de afecto hacia él.

Tengo el gusto de comunicarle que en toda España reina absoluta tranquilidad, general satisfacción y plena confianza en el porvenir, no obstante lo radical del cambio de cosas; no habiendo ocurrido ni un solo incidente desagradable, lo cual prueba la simpatía con que el pueblo ha recibido la nueva política, que significa un régimen de seriedad, justicia y moralidad.

Por mi parte, agradezco la expresión de vuestro afecto y amistad, que estimo."

## El abrazo de Primo de Rivera a Sanjurjo

A la venida para Madrid del general Primo de Rivera, salió en auto móvil para Caspe, desde Zaragoza, el general Sanjurjo para recibir al marqués de Estella.

Un prolongado y fuerte abrazo fué el saludo de los dos generales, que no se habían visto desde el día en que Primo de Rivera pasó por Barcelona, y sostuvieron el siguiente diálogo:

—Hay que acabar con esto. No tenemos más remedio que echarnos a la calle o acabar con España. Tengo pruebas de algunos ministros que me deciden.

—¿Cuénto contigo?

—Sanjurjo contestó, interrogando a su vez:

—¿Vamos a ser rectos?

—Sí.

—¿Vamos a hacer justicia?

—Sí.

—Cuenta conmigo.

No hubo más y desde aquella noche no se habían vuelto a ver.

Después de felicitarle por el éxito, hablaron del futuro, del que no habían hablado.

## El señor Alba en Biarritz

Personas llegadas de Biarritz cuentan detalles interesantes relacionados con la llegada y estancia en dicha villa del exministro de Estado de España don Santiago Alba, que en las últimas horas ha salido para Inglaterra después de pasar por París.

El señor Alba llegó a Biarritz en la fecha que se dijo y ocupó la habitación número 208 del Hotel du Palais. Su presencia fué advertida por la numerosa y distinguida colonia española que veranea allí actualmente, con notable desdén para las playas españolas.

Poco después llegaban de España las primeras noticias del movimiento militar. No hay que decir que la presencia del señor Alba en Biarritz fué

objeto de los mayores comentarios en los primeros momentos.

Las noticias sensacionales que poco después se fueron recibiendo fueron base de la conversación general en todos los corrillos de gente que se formaban en la playa y en los lugares concurridos.

En general, entre los españoles, la presencia del señor Alba en Biarritz no fué acogida con agrado.

Las impresiones recibidas en los primeros momentos, que naturalmente eran de gran nerviosidad, influyeron de tal manera en el ánimo general, que los camareros españoles del Hotel du Palais plantearon un conflicto al dueño del mismo, por negarse a servir al señor Alba.

No es cierto que éste haya utilizado el automóvil oficial de que se habla. Únicamente se trasladó en él, sin duda por no disponer de otro vehículo en los primeros momentos, la esposa del exministro de Estado, desde Biarritz a San Sebastián, y, según nuestras noticias, el coche ha sido ya devuelto.

El Hotel du Palais es lujosísimo, y su posesión es muy alta. Es un palacio que fué propiedad de la Emperatriz Eugenia, esposa de Napoleón III, recientemente fallecida en Madrid.

En dicho hotel se albergó en 1906, y también cuatro años más tarde, el Rey Eduardo VII, a la sazón Príncipe de Gales, y la Emperatriz Teodora, en 1907. Su majestad el Rey don Alfonso XIII fué huésped del mismo en 1919.

Son muchas las familias españolas que han pasado por él y le conocen. Uno de nuestros compatriotas, el que nos facilita estos datos, se alojó en él la noche última en que el señor Alba estuvo en Biarritz, y volvió al exministro de Estado en el comedor, rodeado de gentes aristocráticas, que le hacían objeto de su curiosidad, mientras la orquesta del Palais tocaba una alegre composición de "La montería" que se ha hecho popular: el famoso "¡Hay que ver!", cuyo sentido irónico y amargo solo los españoles entendían en aquel momento.

19, 14 15

## La reunión de ayer del Directorio

Sabemos que en la reunión celebrada ayer por el Directorio, designó una ponencia encargada de estudiar las cuestiones de África.

Esta ponencia la integran los señores Aizpuru, Gómez Jordana y Espinosa de los Monteros, quienes se reunirán hoy para continuar los trabajos.

Deschóse el crédito de 21 millones solicitado por el señor Silveira para gastos reservados.

Los créditos para carreteras anulados por el Directorio, ascienden a 20 millones.

Respecto al crédito de 42 millones de pesetas, se había dicho que el Directorio tenía dificultades para su aprobación por el Consejo de Estado.

Esta versión no es exacta, pues en el actual presupuesto figura un crédito para 43.000 hombres como fuerzas expedicionarias en Marruecos que no han podido ser repatriadas.

Este crédito estaba solamente aprobado para cuatro meses, pero como no han podido ser repatriados, se solicita ahora ampliación del crédito por ocho meses más, cuya suma asciende a los 42 millones de referencia.

Como no hay número bastante de consejeros, el Consejo de Estado espera a que regresen los ausentes, para emitir informe.

## De Hacienda

El encargado del ministerio de Hacienda, señor Illana, recibió a los periodistas, a los que dijo que su visita de ayer al Rey no había obedecido al crédito de 42 millones, como se había dicho.—Mencheta.

19, 15 15.

## La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Decreto imponiendo sanciones al separatismo.

Cese de don Eugenio Barroso en el cargo de subsecretario de la Presidencia.

Restableciendo el decreto de 16 de agosto de 1921, que autorizó al Gobierno para suspender la observancia de las disposiciones del capítulo V de la ley de Administración sobre contratación de servicios.

Las suspensiones se acordarán por decreto, mediante asesoramiento del Directorio.

Redactando nuevamente las cláusulas 32, 35 y 36 del pliego de condiciones para el arrendamiento de las salinas de Torre Vieja y Mañá.

Disponiendo el cese del subsecretario del ministerio de la Gobernación don Alonso Gullón.

Admitiendo la dimisión al Director general de Correos, Gobernadores civiles y Acadé de Madrid.

Encargando a don Carlos Fort del despacho de la Presidencia.

Disponiendo que las funciones del cargo de subsecretario las desempeñen los directores generales o por un jefe de sección, al que sustituirá el funcionario que le siga en categoría.

Encargando de la Delegación Regia de Pósitos a don Pantaleón Priego.

Idem del despacho de la Comisaría de Seguros a don Fernando Soldevilla.

Idem de la Dirección de Estadística a don Pascual Basail.

Dejando cesantes a 14 oficiales terceros, cuyos nombres se indican. Disponiendo que los jefes de centro del ministerio de Instrucción remitan al negociado Central relación de los empleados que no asistan a la oficina.—Mencheta.

## El Sultán Muley-Yussef abofeteado

LARACHE.—Comunican de Rabat que ayer circuló el rumor de que un súbdito francés había abofeteado al Sultán de Marruecos, Muley Yussef.

Se dice que surgió una disputa por que el Sultán, en su conversación con un periodista inglés, se quejó de que los franceses no declaraban el verdadero estado de la cuestión de Tánger, haciendo aparecer como una figura decorativa, sin atribuciones de ninguna clase.

El súbdito francés protestó de las palabras del Sultán y exigió explicaciones, que no le fueron dadas.

Por ello se acaloró la discusión, y el extranjero agredió a la alta autoridad marroquí.

19, 14 15

## La reunión de ayer del Directorio

Sabemos que en la reunión celebrada ayer por el Directorio, designó una ponencia encargada de estudiar las cuestiones de África.

Esta ponencia la integran los señores Aizpuru, Gómez Jordana y Espinosa de los Monteros, quienes se reunirán hoy para continuar los trabajos.

Deschóse el crédito de 21 millones solicitado por el señor Silveira para gastos reservados.

Los créditos para carreteras anulados por el Directorio, ascienden a 20 millones.

Respecto al crédito de 42 millones de pesetas, se había dicho que el Directorio tenía dificultades para su aprobación por el Consejo de Estado.

Esta versión no es exacta, pues en el actual presupuesto figura un crédito para 43.000 hombres como fuerzas expedicionarias en Marruecos que no han podido ser repatriadas.

Este crédito estaba solamente aprobado para cuatro meses, pero como no han podido ser repatriados, se solicita ahora ampliación del crédito por ocho meses más, cuya suma asciende a los 42 millones de referencia.

Como no hay número bastante de consejeros, el Consejo de Estado espera a que regresen los ausentes, para emitir informe.

## De Hacienda

El encargado del ministerio de Hacienda, señor Illana, recibió a los periodistas, a los que dijo que su visita de ayer al Rey no había obedecido al crédito de 42 millones, como se había dicho.—Mencheta.

19, 15 15.

## La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Decreto imponiendo sanciones al separatismo.

Cese de don Eugenio Barroso en el cargo de subsecretario de la Presidencia.

Restableciendo el decreto de 16 de agosto de 1921, que autorizó al Gobierno para suspender la observancia de las disposiciones del capítulo V de la ley de Administración sobre contratación de servicios.

Las suspensiones se acordarán por decreto, mediante asesoramiento del Directorio.

Redactando nuevamente las cláusulas 32, 35 y 36 del pliego de condiciones para el arrendamiento de las salinas de Torre Vieja y Mañá.

Disponiendo el cese del subsecretario del ministerio de la Gobernación don Alonso Gullón.

Admitiendo la dimisión al Director general de Correos, Gobernadores civiles y Acadé de Madrid.

Encargando a don Carlos Fort del despacho de la Presidencia.

Disponiendo que las funciones del cargo de subsecretario las desempeñen los directores generales o por un jefe de sección, al que sustituirá el funcionario que le siga en categoría.

Encargando de la Delegación Regia de Pósitos a don Pantaleón Priego.

Idem del despacho de la Comisaría de Seguros a don Fernando Soldevilla.

Idem de la Dirección de Estadística a don Pascual Basail.

Dejando cesantes a 14 oficiales terceros, cuyos nombres se indican. Disponiendo que los jefes de centro del ministerio de Instrucción remitan al negociado Central relación de los empleados que no asistan a la oficina.—Mencheta.

## El presidente del Directorio

El general señor Primo de Rivera recibió a primera hora, en el ministerio de la Guerra, la visita de una comisión del Tribunal del Priego, Flores de Lemus y Ramiro de Maeztu.

Manifestó el presidente que a las seis de la tarde recibirá al embajador de Bélgica.

## En la Presidencia

El señor Obispo de Sión, como

# Una carta interesante

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Presente.

Muy distinguido señor mío: Sigo a paso ciertas campañas y ciertas formas estúpidas de difamar a todo género humano, practicadas por ese periódico que tenemos en Valencia que se titula "El Mercantil". Ver daderamente tiene el título apropiado y defensa de ideas opuestas. Quédese esto para otra ocasión más propicia.

Estas líneas, que ante todo son una lección, sincera y firme felicitación para ese diario humilde y familiar que esperamos todas las noches en la plaza de Emilio Castelar y que todos los valencianos llamamos LA CORRESPONDENCIA, tiene, además, el fin de dar públicamente las gracias a usted, como Director, y a los demás diarios de Valencia, excepto, naturalmente, ese "Mercantil", de mi total curación en una enfermedad grave que sufrí.

Me explicaré lo más brevemente posible. Mi padre es suscriptor del "Mercantil" hace muchos años, y al gunos atrás, cuando el alma joven por la edad y por las ilusiones, se aficionó a ir enterándose de todo, ante la facilidad de tenerlo siempre a la mano, tomé la funesta manía de leer ese "Mercantil". Desde entonces cipez mi desgracia. Avidamente y con los pocos años me empapaba de todo el diario, hasta el pie de imprenta. Claro, aquello no tuvo más remedio que producir sus efectos. Con tanta Podredumbre, Desquiciamiento, Profecías, Sentencia Municipal, Desconfianza, Pronósticos Fúnebres y Macabros y Esto Se Va y Aquello Viene, poco a poco fui enfermado,

hasta que acabé con una neurastenia aguda, que me agrió el carácter y me hizo insufrible a todos los que me rodeaban. Intilmente, entre tanta temerosidad, buscaba una luz, una idea, un plan, en fin, algo que no fuese aquella constante exposición de desdichas.

Aunque tarde, llegué a averiguar dónde estaba la culpa de mi mal. Me aparté radicalmente de aquellas tristes y macabras lecturas y refugí mi espíritu en aquellos otros diarios, que con sus doctrinas, más o menos realizables, no ofendían a nadie, para que ningún estúpido los ofendiese. Estos otros diarios que defienden sus ideales noblemente y que inculcan en la juventud la idea del respeto propio por medio del respeto ajeno.

Gracias otra vez. Agradecido ha de estar quien con luz natural o artificial recobró la vista, después de varios años de estar a oscuras.

Soy de usted atento y seguro servidor q. e. s. m.

QUICO EL ALT  
Esta carta lleva firma y domicilio.

La carta que antecede es un botón de muestra. Estamos recibiendo estos días adhesiones de los más distintos sectores.

Continuaremos el camino emprendido, sin que ningún miserable nos aparte de él.

"El Mercantil" de esta mañana publica una gacetilla que quiere ser tu cuenta, llena de retenciones y sin la mejor claridad.

Nos consideramos, en orden a moralidad, por encima de todas las insidias y de todas las pasiones, y queda bien sentada una sola afirmación: Nadie en esta casa se siente aludido por aquella prosa. Y nada más.

Prior de las Ordenes militares, estuvo esta mañana en la Presidencia, para visitar al señor Primo de Rivera.

No encontrándolo allí, dejó tarjeta.

## La accliu de Silveira

En vista de la nota publicada por "A B C", diciendo que el Directorio había tomado el acuerdo de anular el crédito de 21 millones pedido por el señor Silveira, el exalto comisario ha dirigido una carta a dicho periódico, diciendo que este crédito era por una anualidad y estaba destinado:

1.º Al pago de la indemnización al Raisuli, por convenio con el general Burguete, y que todavía no le ha sido satisfecha.

2.º Para pago de las mehalas números 5 y 6, que importan siete millones.

3.º Para pago de las haracas que nos ayudan en los combates.

4.º Para satisfacer los gastos de la intervención civil en las kabilas.

5.º Para pago de espionaje, confidencias y acción del Protectorado sobre las kabilas a someter.

Ruego se haga constar asimismo: 1.º El partido liberal no ha enviado ni un solo crédito para gastos reservados.

2.º El último crédito fué remitido en noviembre de 1922 importante cuatro millones, el tiempo del señor Sánchez Guerra.

3.º Al encargarse el del Comisario se le entregaron 4.000.000 pesetas para gastos de diez meses, y al abandonar la Comisaria ha hecho entrega de 2.500.000 pesetas, o sea que no ha gastado ni la mitad de crédito a pesar de haber sido pagadas todas las atenciones.

"Consiento que se me tache de incapaz y osado, pero no puedo tolerar estas cuentas deso que sean examinadas al detalle, comparando los gastos con los de otros comisarios.

Si así no se hace, recurriré a los tribunales, pues no quiero existar dudando respecto de mi honorabilidad."

## Una cesanía

En "Gaceta" inserta un decreto declarando cesante al oficial tercero de Administración don Federico Prette, afecto al Gobierno civil de Valencia.—Mencheta.

## El Directorio se reúne en Palacio

A las diez y media de la mañana se presentó en Palacio el general de Ingenieros señor Mayendia con su ayudante.

A las once y cuarto llegaron los señores marqués de Estella, Berenguer (don F.) y Dabán con un ayudante del primero, que llevaba una abultada cartera de la Presidencia.

En otros automóviles llegaron los generales señores Sousa, Espinosa, Hermoso, Cavalcanti, Jordana, Portal, Saro y Muslera.

Momentos después llegó el general señor Alvarez del Manzano, nombrado recientemente Capitán general de Valencia, con objeto de cumplimentar al Rey.

Los mencionados generales no hicieron ninguna manifestación, sufriendo rápidamente a las habitaciones regias.

A la una y media de la tarde terminó la reunión del Directorio con el Rey.

El marqués de Estella manifestó a los periodistas que habían tenido un cambio de impresiones acerca de

poraciones oficiales ondeó la bandera española en los días de gala, y que sea colocada en los sitios de costumbre, con abstención de colocar ninguna otra, bien sea regional o local, que, aún mereciendo todos los respetos, no debe colocarse el ningún edificio oficial, pues perteneciendo las regiones a la nación española, la bandera de ésta únicamente es la que debe ondear.

Esta prohibición se refiere también a los edificios dependientes del Ayuntamiento y Diputación.

## Adhesiones

En el Gobierno civil se han recibido telegramas de los Alcaldes de Aguada, Bruch y Esparraguera, trasladando los acuerdos de los respectivos Ayuntamientos, expresando su adhesión al cambio de régimen.

## Estudio

BARCELONA.—En Capitalia general se está ultimando el estudio de la redacción del bando tratando de la suspensión de las garantías y la represión del separatismo.

## Petición

Desde Madrid se ha pedido a Barcelona el reglamento por que se rigen los Somatenes de Cataluña.

## En el Gobierno civil

El Gobernador civil, general Losada, ha manifestado a los periodistas que lleva al día todos los asuntos, y que en las oficinas sucede igual.

## Multa

El salón de espectáculos Novety ha sido multado con 500 pesetas, por cometerse por las artistas actos inmorales.—Joaniquet.

## EXTRANJERO

### Ha dimitido el Gobierno de Fiume

Roma.—El Gobierno de Fiume ha dimitido.

El Gobierno italiano recibió una carta del vicepresidente de la Asamblea Constituyente de Fiume, señor De Poli, que desde marzo del año pasado dirige el Gobierno de Fiume, diciendo lo siguiente:

"Cuando fui encargado en marzo del año último de tomar posesión de este Gobierno, en mi calidad de vicepresidente de la Asamblea Constituyente, para impedir que una peligrosa anarquía se apoderase del país, creí que mi labor sería de corta duración. Los miembros del Gobierno habían dimitido unos o habían huido al extranjero otros, y en su mayoría habían desaparecido o dimitido la mayor parte de los miembros de la Asamblea Constituyente.

En tal estado de cosas la ciudad de Fiume quedaba a merced de fuerzas revolucionarias, bien armadas y por tanto peligrosas, por lo cual se precisaba un Gobierno que pudiera aplacigar odios y proveer a las necesidades de los ciudadanos mientras se llegase a una organización regular. Fue constituida ésta en parte, y se creía que llegaría a concertarse definitivamente en breve plazo un régimen político.

Italia y Yugoslavia habían acordado que la Conferencia Internacional de Génova examinase y resolviese amistosamente las divergencias que se habían producido entre ellas para la aplicación del Tratado de Rapallo. Esperaba yo cesar en mi cargo provisional lo más pronto posible, como consecuencia de aquel acuerdo amistoso entre ambos países, con el cual la ciudad de Fiume veía con gusto reconocida por fin su voluntad y confirmado su derecho de ser considerada como ciudad italiana.

De las conversaciones de Génova nació la convención de Santa Margarita, que ha prorrogado la solución esperada. La ciudad de Fiume ha sufrido una decepción; pero en su espíritu de disciplina calló por tener plena confianza en Italia para la defensa de sus derechos en la Comisión Italo-yugoslava.

Por mi parte, aun viendo que no podía dejar mi cargo y las pesadas responsabilidades y dificultades, y aun haciendo sacrificio de mi modo de pensar, creí mi deber poner al servicio de los intereses superiores de la patria toda mi voluntad y mis esfuerzos para amornar las duras consecuencias de esta nueva espera."

## Graves disturbios en Seran.—Muertos y heridos

Berlín.—En la ciudad de Seran ocurrió el sábado una grave colisión con la policía en el mercado de viveres. Ya el viernes había habido disturbios a causa de la carestía de los viveres.

La población asaltó las tiendas de viveres, haciendo bajar enormemente el precio de los comestibles. La milicia fué entonces llamada.

El sábado por la noche la situación se agravó y los soldados se vieron en la obligación de hacer uso de las armas.

Resultaron muertas 12 personas y otras 15 heridas.

Por fin consiguió la tropa restablecer la calma.

## Tentativas de disturbios en Portugal

Lisboa.—La explosión de dinamita en el Centro Radical de Oporto ha contribuido a que las autoridades intensifiquen la vigilancia sobre determinados elementos revolucionarios.

La Policía ha detenido en una casa de la calle de la Junqueira a 13 individuos, entre ellos seis militares,

## Comercio y finanzas

### Bolsa Madrid

DEUDAS DEL ESTADO PERPETUA INTERIOR 4 % Serie F. 50.000 Ptas. nom. 71.100

EXTERIOR 4 % Serie B. 50.000 Ptas. nom. 69.400

AMORTIZABLE 4 % Serie E. 25.000 Ptas. nom. 89.000

AMORTIZABLE 5 % Serie F. 25.000 Ptas. nom. 89.000

AMORTIZABLE 5 % 1917 Serie F. 50.000 Ptas. nom. 96.350

OBLIGACIONES TESORO 5 por 100 serie A. 101.600

NOVIEMBRE 1921 5 por 100 serie A. 101.500

ACCIONES Banco España. 380.000

BOLSA DE BARCELONA Azucarera 4 %. 42.000

En Valencia

## Inspección administrativa en el Ayuntamiento

A las doce y media de la tarde se han personado en las Casas Consistoriales el coronel de Artillería señor Rodríguez del Carril, teniente coronel de la Guardia civil señor Salazar y oficial de la sección de Cuentas del Gobierno civil señor Rizo.

Seguidamente han entregado al Alcalde la comunicación del Gobierno civil ordenando una inspección administrativa al Ayuntamiento de Valencia, y notificada dicha autoridad, los comisionados, con el señor Arce y el depositario y el contador, se han dirigido a la Caja municipal, donde han efectuado el oportuno arqueo.

Seguidamente el señor Rodríguez del Carril ha firmado una convocatoria citando al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para esta tarde a las seis, con objeto de participarse la mencionada inspección.

Mientras los comisionados efectuaban el arqueo ha permanecido el patio de las Casas Consistoriales a guisa de cuartel de la Guardia civil, mandado por un

La agenda e indique los reparos que crea convenientes.

Durante las últimas 24 horas ha recibido el Gobernador civil las visitas siguientes:

Alcalde y secretario de Riola, doctor Fortiós; de Alicante; Alcalde de Formenton; señor conde de Noroña, ingeniero de Minas, jefe de la Cria Caballar, don José Bernal, depositario de los fondos provinciales; señor Azcárraga, representante de la Compañía de la Fábrica de Tabacos; jefe del Catastro, comisión del Ayuntamiento de Torrente, don Luis Oñig, don Luis Selva, concejal del Ayuntamiento de Valencia; don Arturo Montfort, jefe de la División Hidráulica del Júcar, y don Tomás Jiménez Valdivieso, secretario del Ayuntamiento de Valencia.

En la Diputación provincial

Conversando esta mañana el presidente de la Diputación provincial con los periodistas, manifestaba que la actuación de esta Corporación era de tal limpieza, que no solo no temía una visita de inspección, sino que la deseaba, y en este sentido pensaba dirigirse al Gobernador civil.

En efecto, poco después ha dirigido el presidente la siguiente comunicación al general Gobernador civil de Valencia:

“Excelentísimo señor: El movimiento iniciado por el elemento militar, que ha conseguido apartar de la gobernanza del Estado a los políticos que hasta de ahora lo gobernaban, lleva como bandera, según manifestaciones de los directores del mismo, la moralidad en la administración pública.

Digna de aplauso es bajo tal aspecto esta actitud y seguramente merecerá el asentimiento general. Ciertamente es posible, excelentísimo señor, que haya Corporaciones oficiales corrompidas por la inmoralidad, pero es posible también que las haya de administración recta y honorable. A todas interesa que cuanto antes se investigue su gestión, para que la opinión pública juzgue a cada cual y aplauda a los que lo merezcan y condene a los culpables.

Esta Diputación, que me honro en presidir, no ha de dudar si su labor es buena o mala. Para que todos la conozcan muy encarecidamente a vuecencia se sirva ordenar que por elementos técnicos y de absoluta confianza de vuecencia se gire una detención y minuciosa inspección a esta Corporación provincial, para conocer hasta el más pequeño detalle el desenvolvimiento de la misma.

Al hacer esta súplica no nos guía más fin que el de que haya dictaminado los investigadores poder me recer, si nuestra gestión es buena, la aprobación de la opinión pública y de vuestra superior autoridad, o recibir el castigo correspondiente si nos apartamos de la Ley, de la Justicia y de la Moral.

Dios guarde a vuecencia muchos años.

Valencia 19 de septiembre de 1923.

—El presidente, Pedro J. Serrano.

Consejo de guerra

En la sala de banderas del cuartel del regimiento de Guadalajara, se ve rá pasado mañana un Consejo de guerra contra el soldado Francisco Lander Soler, por hurto.

Presidirá el coronel del regimiento de Guadalajara, señor Lillo.

Visita

El Capitán general interior, señor Gil Dolz del Castellar, ha visitado hoy las obras del nuevo cuartel de Ingenieros.

Nueva calle

En Paterna se ha tomado el acuerdo de rotular una nueva calle con el nombre de General Gil Dolz del Castellar.

AL CERRAR Antecedentes de la huelga de trasportes

Detención de patronos

En vista de los informes por escrito que han elevado a mi autoridad el inspector jefe del Trabajo de esta región y mi delegado para asuntos sociales el comandante de Artillería don Ramón Escobar, respecto al proceder de parte del elemento patronal que utiliza obreros de la Sociedad de carreteros, trajneros y similiares, de Valencia, contribuyendo en su actuación a que la normalidad en el servicio del transporte no llegue a restablecerse, teniendo en cuenta que los señores Juan José Gómez Corcher, Gerardo Robledo García y José María Sanz Cabo, de la entidad patronal, han dejado incumplida su palabra motivando con ello la no solución de la huelga, he ordenado la detención de dichos señores.

Hay un sello que dice: Instituto de Reformas Sociales, inspección del Trabajo. —Sexta región, número 72.— Excelentísimo señor.—Tengo el honor de poner en conocimiento de vuecencia que las gestiones para solucionar la huelga existente de trasportistas y similiares de esta capital, que realizaba el Comité paritario de mi presidencia, secundando las hechas por su autoridad y las encargadas al señor comandante de Artillería, don Ramón Escobar, con quien he esta-

do en constante colaboración, se han suspendido totalmente por haber rechazado de plano los pólizos en el día de hoy 19, las bases ya aceptadas por los obreros que fueron comunicadas a aquéllos en 18 del actual. Del desarrollo de las gestiones, con ferencias con los organismos en discordia y trabajos efectuados para lograr un acuerdo, informa a vuecencia con esta misma fecha el señor Escobar, suscribiendo por mi parte en absoluto cuanto contiene el escrito de dicho señor, fielmente ajustado a los hechos.

Dios guarde a vuecencia muchos años.

Valencia 19 de septiembre de 1923.

—El inspector de Trabajo jefe de la sexta región, Angel Caballero.—Rubricado.—Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia de Valencia.

Informe del señor Escobar lo publicaremos mañana. Inspección del Ayuntamiento

La sesión de esta tarde

Poco antes de las cuatro llega al Ayuntamiento el coronel secretario del Gobierno civil, señor Rodríguez Carril, acompañado del teniente coronel de la benemérita, señor Salmeron, un piquete de la Guardia civil. Llegan también el contador señor Carbonell y el señor Rizo.

En la calle hay expectación: numeroso gentío se ha situado frente a las Casas Consistoriales, esperando noticias de los que han conseguido el acceso al salón de sesiones.

Los empleados todos del Ayuntamiento se hallan en sus respectivos negociados.

Ediles asisten 22, nueve de las detechas y once de la mayoría.

El señor Artal, que ha celebrado extensa conferencia con el Gobernador civil y contador señor Carbonell, al abrirse la sesión ocupa un escaño.

La tribuna pública se llena.

A las seis y minutos ocupa la presidencia el señor Rodríguez Carril.

De secretario actúa el de la Corporación señor Jiménez Valdivieso, quien lee un oficio, sin que podamos darnos cuenta de su contenido por el babilónico de los del público.

Instantáneamente el señor Rodríguez Carril dice que al dar cuenta al Ayuntamiento de la misión que se le ha comisionado, notifica que en el despacho que galantemente le ha ofrecido el Alcalde está a disposición de todos.

Mi corrección responderá con el respeto que tengo a este noble pueblo que me representa.

El señor Barral pide la palabra.

El señor Rodríguez Carril: No hay palabra; se levanta la sesión.

NOTICIAS

El día ha sido hoy espléndido y luminoso. Un hermoso día propio del otoño valenciano.

La temperatura en la madrugada fue de 15°, y a la una de la tarde de 24 a 26°.

El barómetro señala una presión de 766 milímetros, y la brisa domina del Este, con ligera inclinación al Sur.

En Palaco Arzobispal se han recibido noticias del Prelado de la diócesis doctor Melo, que se encuentra en perfecto estado de salud en su residencia veraniega, y se propone regresar a esta ciudad del 27 al 28 del corriente.

Terminadas las vacaciones veraniegas, se ha hecho cargo del Rectorado, el propietario doctor don Rafael Pastor y González.

Por el Rectorado le ha sido expedido su título de bachiller al alumno de este Instituto General y Técnico don Rafael Cuenca García.

Mañana a las ocho se verificarán en el Instituto General y Técnico, exámenes de las asignaturas siguientes:

Geografía de España, Nociones de Aritmética y Algebra y Trigonometría, oficiales; Agricultura, colegiada, y Francés primero, libre.

A las nueve. Latin primero, colegiada, y a las doce, Geografía de España, colegiada.

La Banda Municipal interpretará mañana, de 22 a 24 horas, en la Gio rietta, las siguientes composiciones:

Primera parte: “Cazadores de Cataluña”, pasodoble Tonda.—“Soir d’amour”, valse, Lope.—“Una nit d’albaes”, poema sinfónico, Giner.—“Capricho sinfónico”, Lope.

Segunda parte: “Aida”, fantasía, Verdi.—“Andante del cuarto de re menor”, Tschakowsky.—“Himno al Sol”, introducción de la ópera “Iris”, Mascagni.—“La Retirata”, marcha italiana, Mario.

Catarros crónicos y tos rebelde, TINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Le ha sido concedida la jubilación que tenía solicitada al maestro nacional de Tíbi (Alicante) don Ricardo Sena González.

El “Boletín Oficial” de la provincia correspondiente al 15 del corriente inserta un anuncio de esta Administración principal de Correos con vocando el oportuno concurso para dotar de local adecuado a la estafeta de Tabernes de Valldigna, con habitación para el jefe de la misma, por término de cinco años, que podrá prorrogarse por la tática de uno en uno, y si el precio de alquiler anual exceda de 850 pesetas.

TRIBUNALES

Los únicos juicios celebrados hoy en la Audiencia, han sido los seguidos a Eduardo Pérez Llopis y Eduard González Navarro, por estafa en la adquisición de unos cubiertos de plata del comercio La Cadena, y Manuel Marco Vidal, sobre lesiones, por imprudencia.

En el primero han actuado los letrados don José Fernández y don Fernando Candela, y en el otro, don Evaristo Crespo Azorin y don Joaquín Reig.

En una apelación de auto de procedimiento dictado por el juez de Enaguera en causa sobre falsedad, han actuado don José Aparicio Albiñana y don Ricardo Ibáñez Ripollés.

También ha comparecido con su defensor don Luis Sánchez un individuo llamado Faustino Berlauca, acusado de estafa.

Ultimamente, y con intervención del abogado del Estado don Vicente Giner, se ha visto una causa por con trabando contra Vicente Ferrando y otro, que fueron sorprendidos en Benisañó expendiendo tabaco del estanco en tiempos de carestía.

Han sido defendidos por don Juan Antonio Carreras y don Buenaventura Guillen Engo.

SUCESOS

Detención importante

La Policía ha detenido esta mañana al obrero panadero José Torres, tenido como sindicalista peligroso.

Parece que en su domicilio han sido hallados documentos y efectos que dan importancia a la detención.

Aviso

Cédulas personales.—Este arriado, accediendo a la prórroga solicitada por el excelentísimo Ayuntamiento, participa que se expedirán las cédulas personales sin recargo hasta el 29 del presente mes.

Aprovechando esta nueva y definitiva prórroga, se recuerda la conveniencia de rectificaciones de declaraciones por contribuciones, alquileres, sueldos, etc., en evitación de las sanciones legales por fraude y ocultación.—El gerente, José L. Gil.

TIERRAS VALENCIANAS

Torrente

Amablemente invitados asistimos a una velada íntima en la finca que en pleno campo y en término de Torrente poseen los señores de Izquierdo.

Imposible resulta reseñar, de una parte, las atenciones y cortesías de los dueños de la finca para con sus invitados, y de otra el fantástico aspecto que ofrecía la amplia terraza de dicha finca, adornada con faroles japoneses y engalanada con la clásica cadencia, bajo la dirección de distinguidas muchachas y jóvenes de la colonia valenciana, y en cuyo obsequio se organizó dicha fiesta.

El elemento joven bailó hasta la madrugada a los acordes de un piano de mármol, y los descansos fueron amenizados por tocadores y bailarines, que interpretaron clásicas jotas valencianas y aragonesas.

La velada resultó amabilísima y divertida, y entre los jóvenes se comentó el éxito y se adivinaban los deseos de que no fuera la última.

Allí vimos congregadas distinguidas familias veraniegas, entre las que recordamos a don Enrique Izquierdo y señora, don José Oñig y señora, don Francisco Leonarte y señora, señoritas Luisa, Amparo y Lolita Izquierdo, amabilísimas; Amparito León, Teresita Fornes, simpatísimas; María y Nieves Oñig, muy guapas y vaya ojazos; Campellín Cof. gentilísima; Carmen Baylath y Marieta y Amparín Sancho, muy formales. Y de ellos, revoloteando alrededor de tan lindas flores, Enrique y Vicente Izquierdo, Pepe Oñig, Enrique Fornes, el célebre Mingolín, José María Vicente, Manolo Sacanelles y Pepe Juan, Luis y Rafael Lamera.

Fueron invitados los concurrentes con flores y flores, haciendo los honores de la casa, con su exquisita y habitual amabilidad, don Enrique Izquierdo y señora con sus hijos, eficazmente secundados por don José Oñig.

En resumen: fue un motivo de reunión de los que no se olvidará fácilmente, y el cronista, creyendo interpretar el sentir de cuantos a dicha fiesta concurrieron, cierra su crónica felicitando a los organizadores y con súplica y exclamación: ¡Que se repita!

Torrente 15-9-23.

En la Casa de la Ciudad

La sesión de hoy

A las diez y minutos de la mañana se ha celebrado la sesión reglamentaria bajo la presidencia del Alcalde señor Artal, con escasa asistencia de público y ediles.

El orden del día, excepto dos o tres dictámenes que han pasado a comisión, ha sido aprobado. No ofrecía interés general.

El despacho extraordinario ha expedido de importancia.

El Sr. Oller ha pedido se active el expediente sobre lo ocurrido en la Escuela de Comercio, y el señor Catalá ha rogado nuevamente se traiga a sesión el expediente de la limpieza.

El señor Lagarja pregunta al Alcalde en qué situación se halla ante el momento actual.

El señor Artal le contesta que al encargarse de la Alcaldía cumplió a la autoridad militar, dimitiendo el cargo, pero le rogó que continuara al frente del mismo.

El señor Lagarja se extraña que dimitiera ante las autoridades militares y no ante el ministro de la Gobernación, interrumpiéndole el señor Artal, que aquél día no había ministro de la Gobernación.

El señor San Vicente pregunta si los concejales ablistas han dimitido, pues le extraña no ver en la sesión a ninguno.

Queda incontestada la pregunta, y el Alcalde levanta la sesión.

Varias noticias

El Alcalde señor Artal ha firmado hoy los siguientes libramientos: Premio cobranza arbitrios, 3.454,99 pesetas; gastos menores, 344,54.

El Alcalde ha reiterado las órdenes para que no se abra al público las taquillas de las oficinas municipales hasta las doce, y ha prohibido terminantemente que el público penetre en dichas oficinas antes de dicha hora.

El señor Artal ha conferenciado con el presidente de la comisión de Hacienda y con el jefe de la misma sección, sobre los medios de forzar la recaudación de arbitrios y estudiar los medios de arrendarlos.

—A primera hora de esta mañana ha visitado el señor Artal las oficinas de Nuevos Arbitrios, encuentran do a todos los funcionarios en sus puestos.

—El señor concejal inspector del servicio de Tranvías, previo informe del señor ingeniero municipal, ha dispuesto que con esta fecha sean dados de alta para el servicio los coches-motor números 79 y 84, y de baja para reparar los mecanismos de transmisión, los coches números 77, 114, 116, 122 y 145.

—Por la Alcaldía se ha dictado providencia de primer grado de apremio contra los deudores a los arbitrios sobre balcones, rejas y puertas, ejercicio 1921-22, y anuncios, alcantarilla Robella, cuadros indicadores, mesas de billar, aguas sucias Pueblo Nuevo del Mar, anuncios estampados en las aceras, marquesinas, trapos y traperas, cercas o valladas, ensanchos; cercas o valladas capital, inspección casas baños, accidentes del trabajo e inspección y Vigilancia correspondientes al ejercicio 1922-23, cobediendo un plazo de cinco días, que finalizará el 25 del actual, para que los interesados puedan retirar sus recibos en la Agencia ejecutiva, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales y horas de nueve a una.

Labor social

Las ponencias y comisiones del Instituto Nacional de Previsión, que han preparado los trabajos de la próxima Conferencia Nacional de Seguros Sociales, integradas por representantes de las Cajas de Cataluña, Aragón, León, Vizcaya, Galicia, Santander, Andalucía, Valencia, Murcia, Asturias, Canarias y Extremadura y de la Comisión paritaria de patronos y obreros, han expresado, unánimemente al presidente del Instituto, general Marvía, representante del Estado en el régimen legal de Previsión, la cordial coordinación nacional de estas actuaciones regionales y sociales, en una labor alejada siempre de la política en total servicio al Estado y al país, todo lo que se concilia sólidamente en las peculiaridades modalidades del régimen español de previsión popular.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Vigilia de San Mateo, Apóstol y Evangelista; San Eustaquio y compañeros mártires y Santa Cándida. Misa y oficio de San Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado, y conmemoración de la Vigilia.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misericordia. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Ignacio de Loyola.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Grandioso acontecimiento internacional de foot-ball

CAMPO DE MESTALLA

Mañana jueves, a las cuatro de la tarde

C. S. CRACOVIA

POPIEL (dos veces internacional) FRYC (cuatro veces internacional) STYCEN (dos veces internacional) CIKOWSKI (ocho veces internacional) SYNOWIEC (capitán cinco veces del equipo nacional de Polonia) ZIMOWSKY (una vez internacional), REYMAN, KALUZA (cinco veces internacional) KOGUT (una vez internacional) y SPERLING (seis veces internacional)

contra VALENCIA F. C.

PLATKO (del F. C. Barcelona, guardameta internacional húngaro y verdadero rival del gran ZAMORA) SIMARRO LLOVET MARIN CUBELLS REVERTER MONTES HIPOLITO PERAL GRANELL COSTA

Precios... Palco... Ptas. 10 General... Ptas. 1'75 Preferencia... 2'50 Medias entradas... 0'50 Asiento tribuna... 1'25 Entrada de socio... 1

BA-TA-CLAN EMPRESA RIPOLL

Grandiosa reforma :: Viernes 21 septiembre 1923

Inauguración de la temporada COLOSAL PROGRAMA DE VARIETÉS Y ATRACCIONES

ANTIGUA ACADEMIA MARTÍ FUNDADA EN 1881

1.ª Enseñanza :: Ingreso :: Bachillerato Industrias :: Preparatorio de Medicina Profesorado competente y especializado en cada materia Se admiten encargos de matrícula oficial

COCINAS, 5 y 7 (junto a la plaza de San Bartolomé), Valencia

Bomba Prat

Ideal para usos domésticos. La comodidad del hogar. Propia para agricultores. Fídase en todas partes.

Papel «Abadie»

EL MEJOR DEL MUNDO PARA FUMAR 15 céntimos librito

LIRICO

Sesión continua desde las cuatro y media tarde.

La hija del alcalde

Deliciosa comedia dramática en cuatro partes, por MARY MILES MINTER

Sucesos de actualidad

Primo de Rivera en el Palacio del Mueble Llegada del Rey a Madrid Los exministros saliendo de Palacio

Vistas del Palacio Real Proclamación del estado de guerra en Madrid Llegada a Madrid del señor Primo de Rivera

ESTRENO de CORAZONES BURLADOS

Interesante drama en cuatro partes, por el «as» americano Herbert Rawitson

Charlot vagabundo

Creación del célebre CHARLOT

Mañana jueves GRAN ESTRENO

Al calor del hogar

Interesante asunto de grandiosa presentación. Aristocrática película de lujosísimas toilletas.

CARTEBLERA

Para hoy

RUZAFIA.—A las 10'15: Espectáculo Niño.

OLYMPIA.—Grandes sesiones de cine a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 4'30 tarde a 12'30 noche.

MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. “Fantación del oro”, “La esposa desdenada” y otras.

CINEMA GINER.—Sesión continua de 4'30 a 12'30.

Para mañana

MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. “Fantación del oro”, “La esposa desdenada” y otras.

La Salud DE LOS NIÑOS

Por qué no darles Citrato de Magnesía Bishop? Sus cualidades como aperitivo suave lo hacen un remedio perfectamente seguro y eficaz para las indisposiciones del estómago de los niños, y su delicioso sabor refrescante los encanta. Compre una botella para sus niños hoy mismo.

CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP

En todas las Farmacias y Droguerías

Exijase que lleve la marca como prueba de su legitimidad. Preparado únicamente en la FABRICA

ALFREDO BISHOP, Ld., 17, Street's Fields, LONDRES, E. 1. Agencia General para España, Gibraltar, Canarias y Marruecos: Sres. Salsán y Cía., Montecarlo, 13, Madrid.

Los deportes

Unió Esportiva de Sarriá, 3.-Gimnástico, 2

Escribimos la crónica del primer partido convencidos que el lunes el Gimnástico sabría volver por su honor...

alemán que en Valencia jugó contra el Gimnástico, y el obtenido contra el Cartagená en el propio campo de este último...

Juvenia D. R., 3. Unión Cervantina, 1

De nuevo un altruista y competente aficionado como lo es el señor Benet, organiza un campeonato para que en él se disputen los seis mejores equipos de federados de la localidad...

En el campo del Bancario se celebró este primer encuentro, el cual se vio concurridísimo, desfilándose todo él en juego noble y abundante en técnica.

Alineados ambos equipos, salen a fuerte tren, viéndose en ambos bandos ganas de llegar a la meta...

tiene entre los aficionados un justo renombre.

Por el Juvenia, en esta primera fase del encuentro, vimos y afirmamos de nuevo la innegable valía en juego del colorido Beloch, diminuto equípier, todo voluntad y energía, poseedor de tan profundo conocimiento de juego...

En la segunda, a poco de comenzar anótanse los de la Unión el goal de empate por matemático pase de Madrillas a su extremo derecha, que se encarga de introducirlo en la red.

Muy bien acertados Martínez y sus dos defensas, así Chover y Adell. Rosell cumplió.

Arbitro, imparcialísimo.

Fútbol

Procedente de Francfort s. Maine, donde por espacio de varios años ha sido entrenador del equipo Germania de fútbol, ha llegado a ésta J. Kau-

ler para encargarse de la dirección técnica de todos los equípier del Gimnástico F. C.

Mr. Kauter ha jugado durante algunos años de medio centro en importantes equipos alemanes, habiendo actuado con extraordinaria brillantez.

Ciclismo

La Sociedad Velo Club celebró el domingo carreras en el paseo de la Alameda, organizadas por dicha Sociedad.

La salida la dió el señor Amorós a las 8:55, y se alinearon los "routiers" siguientes:

Vicente Solves, J. Marco, R. Tarrés y V. Puchades, y saliendo con algo de envale se puso a la cabeza Solves, y en la segunda vuelta Puchades, y así se pasó hasta que llegó a las nueve vueltas, y al rodar la fuente pinchó Solves, que montaba tubulares de seda, y le prestaron otra máquina y continuó la carrera.

toda la carrera, que era de veinte vueltas.

Clasificados por orden siguiente: Vicente Puchades, primero, invirtiendo en el recorrido 33 minutos, 31 segundos y 3/5.

José Marco, segundo; Vicente Solves, tercero, y Remigio Tarrés, cuarto, quedando ganada la apuesta por Vicente Puchades.—LUNA.

Una exhibición admirable del once blanco. Brillante victoria del Valencia sobre el Gracoviz, por 4 a 0

El encuentro que se celebró ayer tarde fué excelente, y en él pudimos observar otra nueva fase del fútbol europeo.

Se presentaba en Valencia por vez primera un equipo polaco.

El juego de estos señores no nos decepcionó ni en poco, puesto que si verdaderamente vimos algo de imprecisión en sus pases, observamos la forma tan única en ellos de cubrir con su cuerpo el balón y jugar con trario, evitando de tal forma el que los nuestros remataran muchas jugadas.

Los campeones levantinos nos dieron todo un curso de competición de líneas, de ayuda mutua, juego que hacía mucho tiempo no les habíamos visto desarrollar, y así se comprende

cómo arrollaron por completo al once polaco, y el puerta, mejor que nadie—particularmente en la segunda parte,—podrá decir las veces que entró en juego y lo apuradas de todas las jugadas.

El adversario fué Plasko, que solo entró en juego tres o cuatro veces, eso sí, todas ellas comprometidas, y dibujando un estilo tan clásico y su blime, que atraerá las más grandes ovaciones.

Hipófito y Cubells, junto con Ferral, sobresalieron por todos. Simarro, como siempre, con esa serenidad y vista que le hace no perder un balón. Llovet, colocadísimo y prodigando científicamente su seguro juego de cabeza. Marín, Rino, Reverter y Granell, también llevaron su parte en la victoria. Montes tuvo de todo, más de bueno que de malo, pero siempre arrollador y definitivo.

Los goals los consiguieron Cubells, Montes y Reverter.

Campo de Mestalla Valencia F. C.

Mañana se celebrará el segundo encuentro entre el Cracovia y nuestro primer equipo campeón.

El Cracovia ha confirmado la excelente impresión que nos había adelantado la prensa vater de Barcelona. Esperamos ver mejorar todavía su actuación de ayer, pues es un on-

ce que reúne todas las características de un equipo grande: dureza, rapidez y penetración. De otra parte, por lesiones sufridas en Barcelona, no ha podido tomar parte en el partido de ayer el valor más sólido de su equipo, su formidable delantero centro Kaluza. Mañana se alineará y se presentará completo el equipo.

También el Valencia desea repetir el triunfo de ayer, superándose a sí mismo, y dejando complacido al cada vez más numeroso público que favorece el siempre en moda campo de Mestalla.

Seguirá reforzando la meta de los blancos el formidable Platko, quien por su seguridad, colocación, estilo y elegancia, es, sin género alguno de dudas, uno de los mejores porteros de Europa.

Esta tarde, de seis a ocho, mañana de once a una y en las taquillas del campo por la tarde, se despacharán los billetes y entradas para este segundo y sensacional encuentro.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO.

Antes de tomar la Dentina Cañizares



Rebaja las temperaturas excesivas que consumen y aniquilan

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA-CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia o Droguería.

Caja-estuche, 1'25 ptas.

No admita otro específico: «DENTINA-CAÑIZARES» solo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y Farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche, 1'25 ptas.

PÉRDIDA

Se busca a la persona que se haya encontrado un perro de raza «Pointer», color canela, con las patas blancas, que lo presente en la calle de Guillem de Castro, núm. 20, y se le gratificará.

Urgente

Se vende un landaulet Ford y otro marca francesa, baratísimos. Gobernador Viejo, núm. 11, bajo, de 10 a 1.

En Burjasot

Se vende una casa en la calle de Wilson (antes Obradores), núm. 90, propia para labradores; tiene planta baja y altos, diez metros de fachada por vaticinio de fondo. Razon en el mismo pueblo, calle de Jorge Juan, núm. 78 casa de José Muñoz.

Advertisement for 'Pesadez en las piernas' (Leg heaviness) featuring 'DEPURATIVO RICHELET'. Includes an illustration of a hand holding a foot and text describing the symptoms and treatment.

Advertisement for 'Seguros Mútuos' (Mutual Insurance) against fires in Valencia. Includes a drawing of a balcony and text about insurance rates and services.

Advertisement for 'Compañía Trasmediterránea' (Trans-Mediterranean Company) offering shipping services between Valencia and other Mediterranean ports.

Advertisement for 'Seguros Mútuos' (Mutual Insurance) against fires in Valencia, including a 'AVISO' (Notice) section.

Advertisement for 'LA PERLA ANTIGASTRALGICA' (The Pearl Antigastralgic) by Dr. Delgado, used for stomach ailments.

Advertisement for 'EPILEPSIA' (Epilepsy) treatment, mentioning 'ACCIDENTES NERVIOSOS' (Nervous Accidents).

Advertisement for 'Muebles económicos' (Economic Furniture) and 'Por 70 pesetas manuales' (For 70 manual pesetas).

Advertisement for 'Extranjero' (Foreign) services, offering commercial correspondence in French, English, and German.

Advertisement for 'Practicante' (Practitioner) services, including electrical and mechanical work.

Advertisement for 'Pozos artesanales' (Artisan Wells) and 'Se alquilan' (For rent) properties.

Advertisement for 'LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA' newspaper, listing subscription information.

Advertisement for 'Anuario General de España' (General Yearbook of Spain), featuring a map of Spain and text about its content.

Advertisement for 'Su nombre' (Your Name) yearbook, highlighting its importance for professionals and industry.